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КРИЗА СЕНСУ ОСВІТИ 

 

Сучасна освіта переживає глибоку трансформацію. Цифровізація, 

глобалізація, прискорення темпів науково-технічного прогресу - всі ці фактори 

ставлять перед освітніми системами нові вимоги. Однак за зовнішніми 

реформами приховується значно глибша проблема: криза сенсу освіти. Все 

частіше педагоги, філософи і суспільствознавці запитують: для чого ми 

навчаємо? Що має бути результатом освіти - кваліфікований фахівець чи 

цілісна людська особистість? 

Ця дилема не нова. Ще в античності сперечалися про те, чи має освіта 

давати конкретні практичні навички (techne) або ж формувати характер і 

здатність до мудрості (paideia). Сьогодні це протиріччя загострилося до 

крайньої межі. Домінуюча неоліберальна модель освіти розглядає її насамперед 

як інвестицію в «людський капітал» - поняття, яке само собою є симптомом 

глибокої ціннісної кризи. 

Ринкова логіка як загроза гуманістичній освіті 

Американська філософиня Марта Нуссбаум у своїй праці «Not for Profit: 

Why Democracy Needs the Humanities» (2010) б'є на сполох: освітні системи по 

всьому світу масово скорочують гуманітарні дисципліни на користь технічних 

спеціальностей, що безпосередньо обслуговують економічні потреби. «Ми в 

розпалі кризи, яку ніхто не помічає»[4], - зазначає дослідниця, маючи на увазі 

поступове витіснення мистецтв, філософії та літератури зі шкільних програм. 

Подібну думку висловлює і канадський філософ освіти Генрі Жиру, який 

у концепції «педагогіки можливостей» наголошує: комерціалізація освіти 

перетворює студентів на споживачів, а університети - на корпорації[2]. Це 

руйнує саму ідею університету як простору критичного мислення і 

демократичного громадянства. 

В українському контексті ця проблема набуває особливої гостроти. Як 

зазначає філософ і педагог Василь Кремень, наша освіта «підпорядкована 

переважно завданням утилітарного характеру, тоді як завдання розвитку 

духовності, моральності, творчих здібностей особистості відходять на другий 

план»[7]. У часи, коли суспільство переживає збройний конфлікт і національно-

ідентифікаційний пошук, це є особливо небезпечним. 

Освіта як формування особистості: аргументи на захист гуманізму 

Противагою ринковій логіці є традиція гуманістичної педагогіки, витоки 

якої сягають Джона Дьюї та Яна Амоса Коменського. Дьюї у своїй класичній 

праці «Democracy and Education» (1916) стверджував: освіта - це не підготовка 

до життя, а саме і є повноцінним життям. Вона має бути досвідом, що розвиває 



інтелектуальну допитливість, соціальну відповідальність і здатність до 

самостійного мислення[1]. 

Сучасний британський мислитель Кен Робінсон у широко відомих 

лекціях TED та книзі «Creative Schools» (2015) переконує: стандартизована 

освіта вбиває творчість, єдиний справжній ресурс людини в епоху змін. Він 

закликає переосмислити саму ціль школи - від відтворення промислово-

індустріальної моделі до розвитку унікального потенціалу кожної дитини[5]. 

Українська дослідниця Ліна Горбунова, розробляючи концепцію 

трансформативної освіти, пише про необхідність «звільнення педагогіки від 

монологічної логіки передачі готових знань»[6] і переходу до діалогічної, 

критичної моделі. На її думку, освіта має стати простором, де людина вчиться 

не просто отримувати знання, але й ставити під сумнів, переосмислювати і 

творити. 

Пошук нового сенсу: що означає «бути освіченою людиною» 

сьогодні? 

Очевидно, що протистояння «ринкова освіта vs гуманістична освіта» є 

надмірним спрощенням. Виклики сучасності вимагають синтезу. Французький 

філософ Едгар Морен у праці «Les sept savoirs nécessaires à l'éducation du futur» 

(«Сім знань, необхідних освіті майбутнього», 1999) наполягає на тому, що нова 

освіта має навчати людину розуміти складність світу, своє місце в ньому і свою 

відповідальність перед планетою та іншими людьми[3]. 

Це означає, що сенс освіти неможливо редукувати ані до ринкової 

корисності, ані до абстрактного «всебічного розвитку».  

У XXI столітті освічена людина - це та, яка вміє жити з невизначеністю, 

мислити критично, діяти етично та зберігати людяність в умовах технологічних 

і соціальних потрясінь. 

Для України, що переживає процес переосмислення своєї ідентичності та 

місця в Європі, це питання має й особливий вимір. Як зазначає філософ Сергій 

Пролєєв, «Філософія освіти в Україні має відповісти не лише на питання "як 

навчати ефективніше", але й на питання "яку людину і яке суспільство ми 

творимо"»[8]. 

Висновки. Криза сенсу освіти є однією з найгостріших філософських 

проблем сучасності. Домінування ринкової логіки загрожує витіснити 

гуманістичне ядро освіти - формування особистості, здатної до критичного 

мислення, моральної відповідальності та творчості. Відповіді на цю кризу 

неможливо знайти лише в технологічних або адміністративних реформах, вона 

вимагає глибокого філософського переосмислення цілей і цінностей освіти. 

Синтез кращих традицій гуманістичної педагогіки із сучасними вимогами 

до компетентностей і критичного мислення - ось можливий шлях. Освіта має 

повернути собі роль простору, де людина запитує не лише «як?», але й 

«навіщо?» і «ким я хочу бути?». Саме в цьому є її незмінна й непохитна 

цінність. 
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КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ВІДПОВІДЬ НА 

ІНФОРМАЦІЙНИЙ ХАОС 
 

Ми живемо в епоху, яку Оксфордський словник у 2016 році назвав 

«постправдою» (post-truth) - часом, коли емоційні апеляції та особисті 

переконання впливають на формування суспільної думки більше, ніж об'єктивні 

факти. Соціальні мережі, алгоритмічні «бульбашки», фейкові новини і 

цілеспрямована дезінформація стали реаліями, з якими щодня стикається кожна 

людина. В умовах цього інформаційного хаосу освіта постає перед 

принциповим питанням: що є її головним завданням? 

Відповідь, яку дає філософія освіти, звучить дедалі переконливіше: не 

передача готових знань, а формування здатності мислити критично, тобто 

перевіряти, аналізувати, ставити під сумнів і самостійно оцінювати 

інформацію. Критичне мислення перестає бути лише педагогічною методикою і 

стає екзистенційною та громадянською необхідністю. 

Філософські витоки критичного мислення в освіті. 

Ідея критичного мислення як основи освіти сягає своїм корінням 

сократівської традиції. Метод Сократа - діалектичне дослідження через 

запитання і сумнів і є, по суті, першою педагогічною моделлю критичного 

мислення в європейській культурі. Сократ не передавав знання, він спонукав 

співрозмовника самостійно дійти до істини через руйнування хибних 

переконань. 

У ХХ столітті ця традиція отримала потужний розвиток у критичній 

теорії Франкфуртської школи. Теодор Адорно і Макс Горкгаймер у праці 

«Діалектика Просвітництва» (1947) показали, що розум сам по собі не є 

гарантією свободи - він може бути інструментом маніпуляції та панування. 
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